置i 工经i 茶银

福建日报报业集团主管主办 晋江经济报社出版



€ 国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

农历乙巳年五月廿九_2025年 6月 24日 ○ 今日8版_星期二 ○ 第7345期

创新发展"晋江经验"在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

补齐民生短板 促进全民健康

晋江将在45个村(社区)建设46个体育设施

本报讯(记者 李诗怡)昨日,记者从晋江市文化 体育和旅游局了解到,2025年,晋江市百姓健身驿站 建设项目配建对象名单出炉。此次共有45个村(社 区)入选,将建设46个百姓健身驿站设施,进一步完善 全市全民健身场地设施布局。

作为晋江市委、市政府2025年为民办实事项目, 建设百姓健身驿站旨在完善全市全民健身场地设施, 补齐民生短板,推进城乡"15分钟体育健身圈"全覆 盖,满足民众日益增长的健身需求。

晋江市文化体育和旅游局相关工作人员介绍,经 过前期各镇(街道)申报、材料审核、实地勘察,文体旅 局最终确定45个村(社区)作为今年百姓健身驿站配

从公布的名单来看,此次配建项目分布于晋江19 个镇(街道),体育设施种类丰富多样,涵盖健身路径、 儿童健身苑、篮球场、乒乓球桌、足球场等。其中,健身 路径的建设数量最多,共计25条;儿童健身苑次之,有 14个。此外,还将建设4个篮球场、2个乒乓球桌及1 个足球场。其中,篮球场将分别落户英林镇英林村、内 坑镇亭顶村、磁灶镇官田村和龙湖镇龙埔村;乒乓球桌 将设置在灵源街道大布林社区和新塘街道后洋社区; 足球场则选址于新塘街道晋新社区。

值得一提的是,今年百姓健身驿站建设项目首次 落地园区,即新塘街道晋新社区的岁金智造园。该园 区将建设足球场和健身路径,为园区职工提供便利的 健身条件,让更多人享受优质体育设施资源。

根据要求,各有关镇、街道需在8月31日前完成配 建项目场地的土地平整、硬化及排水等基础设施建设 工作;同时,积极配合中标单位做好后续配建工作,确 保按时、按质、按量完成为民办实事工作任务。

多年来,晋江市始终聚焦打通基层体育设施"最后

公里",持续将基层体育设 施建设纳入市委、市政府为 民办实事项目,推动体育设 施向镇村延伸,让民众成为 打造体育城市的最大受益 者。截至2024年底,晋江全 市体育场地面积687.75万平 方米,各类体育场地5591 个,人均体育场地面积3.31



扫码看名单

我省发布23条举措 助力高校毕业生等青年 就业创业

本报讯(记者 李玲玲)近日,福建省人社厅、教育 厅、财政厅、国资委联合印发《关于做好2025年高校毕业 生等青年就业创业工作的通知》,围绕稳岗扩岗政策保 障、鼓励毕业生面向中小微企业就业、提升就业能力等 10个方面推出23条举措,全力促进2025年高校毕业生 就业创业。

强化稳岗扩岗政策保障。对招用高校毕业生的企业 和社会组织,每招用1人给予1500元的一次性扩岗补助; 省内国企整体招聘毕业生规模增加10%,落实国有企业 一次性增人增资政策;对用工人数不少于10人,近一年 裁员率低于上年度城镇调查失业率控制目标,且无欠薪、 社保欠缴或失信记录的小微企业、小微企业主和个体工 商户,实施稳岗扩岗专项贷款。

鼓励面向中小微企业就业。毕业年度或离校2年内 未就业高校毕业生、毕业年度中等职业学校和技工院校 毕业生到中小微企业就业,2025年签订1年以上劳动合 同,首次参加我省企业职工基本养老保险和失业保险, 2026年3月31日前已在同一单位连续缴费满3个月后, 按每人3000元的标准给予岗位补贴,每人最多可享受一 次,受理期限截至2026年6月30日。

强化就业能力提升。推行"学历证书+若干职业技 能等级证书"制度,实施培训就业直通车工程,根据毕业 生需求提供针对性职业培训。支持高校开展人工智能应 用赋能就业等培训,组织社会需求不足相关学科专业学 生参与"微专业"或培训课程学习。

积极引导基层就业。稳定高校毕业生"三支一扶"计 划、大学生志愿服务乡村振兴计划、高校毕业生服务社区 计划等基层服务项目招募规模。结合乡村振兴战略和基 层治理需要,加大基层服务岗位开发力度,重点挖掘医疗 卫生、养老服务、社会工作、司法辅助、科研助理等基层就 业机会。鼓励面向县域重点产业就业,对县域企业吸纳 高校毕业生就业或高校毕业生到县域中小微企业就业 的,落实扩岗补助和岗位补贴。

支持创业创新。全面落实创业担保贷款及贴息、重 点群体创业税收优惠、创业培训补贴、一次性创业补贴等 政策。继续组织遴选一批大中专毕业生创业项目,按规 定给予3万至10万元资金扶持,进一步加大先进事迹宣 传,扩大大中专毕业生创业省级资助项目工作的影响 力。由政府投资开发的创业孵化载体要放宽高校毕业生 创业入驻条件,并免费向高校毕业生创业者开放。鼓励 采取政府购买服务方式为创业高校毕业生提供咨询指导 等服务

提升服务保障实效。为解决毕业生求职的后顾之 忧,《通知》明确,建立困难毕业生帮扶台账,重点加强家 庭、就业"双困难"毕业生就业帮扶,落实"一对一"帮扶责 任,优先提供指导服务、优先开展培训见习、优先推荐3 个以上针对性强的就业岗位。对毕业时暂未落实就业的 毕业生,所在高校可为毕业生提供免费住宿至8月底。

4小时不间断直播 超1.5万人次在线观看 2025晋江中招志愿填报指导直播活动举行

本报讯(记者 蔡红亮 董严军) 昨 间断直播,众多考生、家长慕名进入直播 间,在线聆听中招政策解读,学习志愿填

根据安排,6月24日8:00—6月28日 18:00为中招志愿填报时间。昨日,晋江 一中、养正中学、季延中学、英林中学、晋 江二中、紫峰中学、伟冠双语实验学校、华 侨职校等8所学校相关负责人做客直播 间,介绍今秋学校招生情况,分享志愿填 报技巧。4个小时不间断直播,吸引了超 1.5万人次观看。

率先"登场"的晋江一中、养正中学、季 日,由本报重磅策划的2025年晋江中招延中学呼声极高。三所学校主讲人为考 志愿填报指导直播活动火了。4小时不 生、家长解读今秋晋江高中招生政策及变 化;同时提到,填报志愿时,考生要对自己 有精准定位,制定"冲稳保"策略。英林中 学、晋江二中、紫峰中学、华侨职校、伟冠双 语实验学校主讲人则进行学校风采展示, 让更多考生、家长了解学校办学特色、师资 队伍建设及招生情况,并针对近期家长咨 询较多的问题进行详细解答。

> 本次直播,本报同步开通留言通 论区提出关于志愿填报的疑问,各校负 责人一一进行解答。4个小时,8所学校

相关负责人在线指导,助力广大考生、家 长全面了解中招政策,规避误区,科学填

据悉,今年晋江按一级达标高中批 次招生的学校共有10所,统招志愿和定 向志愿分别最多能填报10所;按二级达 标高中及以下公民办高中(含综合高中 及省达标高中中外高中课程实验班)批次 招生的学校共有21所,最多可填报18所 (有18个志愿栏)。各校相关负责人均表 示,考生应充分利用每个志愿填报机会, 道。考生、家长在观看直播时,纷纷在评 尽量选好学校、填满志愿,确保入学机会 的最大化。

(详细报道见2版)

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

晋江有支 "学院派野球队"

P8

P8

晋江首次 捐献造血干细胞"纳入"见义勇为"



两次造血干细胞配型成功,却因患者原因 不得不中止。第三次配型终于捐献成功, 总算弥补了之前的遗憾!"昨日下午,晋江 市公安局见义勇为确认证书颁发仪式上, 今年23岁的柳铨坤难掩激动。据了解, 这是晋江首次将无偿捐献造血干细胞行 为确认为见义勇为。

据悉,除柳铨坤,曾国诗、姜小清、王 元福也曾无偿捐献造血干细胞。此次活 动中,他们的行为被晋江市公安局确认为 见义勇为。

柳铨坤是晋江一家企业的业务员,早 在2020年7月13日,他就加入中华骨髓 库。5年来,虽然两次捐献中止,却没能浇

本报讯(记者沈茜秦越)"曾经有 灭他捐髓救人的热情。2025年4月14日, 柳铨坤顺利完成造血干细胞捐献,实现救 人心愿

> "年轻人是公益行动主力军,加入中 华骨髓库的人越多,患者获救的希望就越 大。"作为"00后"捐献者,柳铨坤希望以自 身经历作为案例,打破人们的偏见,挽救 更多人的生命。

"我捐献造血干细胞的初衷很简 单——在自身条件允许的情况下,尽力 务工作者,他对造血干细胞捐献有更理性 的认识,比普通人少了一份畏惧,多了一 份从容。他表示,"能通过这种方式挽救 生命,意义非凡。'

泉州市见义勇为协会会长柳新群介 绍,泉州市见义勇为人员奖励和保护工作 委员会于2024年11月27日研究决定,将 无偿捐献造血干细胞救人行为纳入见义勇 为行为确认、表扬奖励、慰问救助等范围, 激励广大人民群众加入造血干细胞无偿捐 献行列,让更多患者的生命得以延续。

"此后,泉州共有6名骨髓捐献者,其 中4名来自晋江。"柳新群感慨,"这说明 晋江是一座大爱的城市、有温度的城市。 帮助有需要的人。"曾国诗说,作为一名医 4名平凡英雄用实际行动,生动诠释了'大 爱晋江'的精神内核。"

> "我们由衷期待更多心怀大爱的市民, 能够勇敢加入造血干细胞捐献的爱心行 列。"晋江市见义勇为协会会长陈永聪呼吁。

MBN

专访亚洲击剑锦标赛 冠军杨静雯

▲瑞雪说天气

高温持续在线 注意防暑降温

本报记者 张茂霖

昨天,太阳一大早就"上岗",气温迅速攀升。监测 显示,晋江大部分镇街午后最高气温在34℃以上,西园 街道、磁灶镇最高气温突破36℃。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计未来三天,晋江继 续以晴到多云天气为主,高温持续,部分镇街最高气温 可突破35℃。天气炎热,大家记得多补充水分,避免高 温时段在户外作业。

今天多云,气温27℃~33℃,沿海西南风4~5级、阵 风6级;明天多云到晴,气温26℃~34℃,沿海西南风3~ 4级、阵风5级;后天多云到晴,气温26℃~33℃,沿海西 南风3~4级、阵风5级。

打造"会讲故事的活态遗产" 灵源启动修缮5幢历史建筑

深学争优 敢为争先 实干争效

本报讯(记者 林伊婷)昨日,晋江 工人正忙着清理堆积的杂物和破碎瓦片。 随着一车车杂物被运出,这座承载着"三朝 御史"吴从宪传奇的百年古厝,逐渐展露出 精美的木雕门楣与斑驳石础——这是灵水 传统村落重点改善提升项目(灵水社区历 史建筑修缮)建设现场生动的一幕。

据了解,灵水传统村落重点改善提升 项目(灵水社区历史建筑修缮)于近日正 式拉开建设序幕。该项目涉及5栋古建 筑,总建筑面积约2245.41平方米,具体包 括顶塘南路1号(建筑面积约604.47平方 米)、顶塘南路2号(建筑面积约369.6平 方米)、灵霞北路28号(吴肇氆大厝,建筑 面积310.06平方米)、下塘北路43号(建 筑面积355.71平方米)及下塘西路20号 (吴从宪故居,建筑面积约605.57平方 米),项目总造价达455.7134万元。

"下塘西路20号是本次修缮工程中 灵源街道灵水社区下塘西路20号古厝内, 最大的单体建筑,也是项目的重中之 重。修缮工作将全面覆盖腐蚀梁木、破 损墙壁、屋顶、屋面及地面等关键部 位。近期,我们将对这座古厝的破损屋 顶进行揭顶修缮。"施工现场相关工作 人员介绍,此前,设计单位已完成5栋建 筑的勘察测绘,针对不同病害制定修缮 方案。此次5幢古建筑整体修缮工期为

修缮现场,灵水社区党委委员吴祉宁 指着下塘西路20号悬挂的"三朝御史"牌 匾介绍:"这是'三朝御史'吴从宪故居。" 吴从宪(1522-1581),曾担任嘉靖、隆庆、 万历三朝御史,任职期间惩奸除恶,廉洁 自好,德智高尚,备受百姓爱戴,其居所被 誉为"御史第"。该建筑由东西三座古厝 组成,此前经其子孙后代多次修缮改建才 村史馆、家风馆等,让古建筑成为"会讲故 保存至今。由于年代久远,该建筑存在不

同程度的损坏,此次修缮得到了其家族后 人的大力支持。修护后,古建筑将出借给

社区进行活化利用。 据介绍,灵水社区位于灵源街道西南 部,是福建省著名侨乡,于2016年入选第 四批中国传统村落名录。社区内现存明清 以来的民居建筑超过200座,其中近150座 保存完好,包括"燕尾式"闽南古式大厝。 "中西合璧"华侨番仔楼及"海洋风情"石筑 民居等。这些古建筑不仅是历史的见证 者,更是海外华侨和港澳台同胞乡愁的寄 托。今年,灵水社区入选福建省2025年重 点改善提升的历史文化名镇名村传统村落 名单,系晋江市唯一入选社区。

"这些古建筑承载着灵水传统村落深 厚的历史文化底蕴,修缮不是终点,而是 活化利用的起点。"灵水社区党委书记、居 委会主任吴明筑表示,社区将遵循"活化 利用、以用促保"原则,充分利用古厝,积 极融入特色文旅产业,鼓励华侨、乡贤和 社会力量参与保护,推进文化复活,建设 事的活态遗产"。

晋江公布新一批 市级非物质文化遗产 代表性项目名录

本报讯(记者 杨静雯) 日前,晋江市第八批市级 非物质文化遗产代表性项目名录、第一批市级非物质 文化遗产代表性项目扩展名录公布,涵盖民间文学、民 间舞蹈、传统戏剧、传统美术、传统技艺、民俗等类别共 计29项。其中,传统技艺里涉及小吃的就有13项,成 为此次新增非遗项目的"大户",占比近半。

此次新增的小吃类非遗项目丰富多样,来自不同 镇、街道。梅岭街道有晋江糕点制作技艺(鸿德糕点)、 晋江糖品制作技艺(闽台麦芽糖),内坑镇有晋江糕点 制作技艺(深圳米糕)、长埔手工豆干制造技艺;龙湖镇 的晋江糖品制作技艺(莲子糖)、西滨镇的西滨酒传统 酿造技艺、池店镇的晋江李五凤池红糖制作技艺、金井 镇的晋江小吃制作技艺(金井蟹鲑)、东石镇的晋江小 吃制作技艺(蚝仔煎)也均榜上有名。

值得一提的是,对于同款美食,此次名录还依据地 域烹饪特色进行收录。例如晋江姜母鸭制作技艺,磁 灶镇的张林姜母鸭、安海镇的安海姜母鸭均成功入选; 晋江牛肉制作技艺方面,陈埭镇的牛瑞香牛肉、安海镇 的功牛牛肉也在其中。

编辑_苏明明 设计_柯伟仁 校对_严学锦 新闻广告热线:0595-82003110 发行热线:0595-82009828 本报常年法律顾问:福建天衡联合(泉州)律师事务所律师 汪卫东

版权声明:福建日报报业集团拥有晋江经济报采编人员所创作作品之版权,未经报业集团书面授权,不得转载、摘编或以其他方式使用和传播。 省新闻道德委举报电话:0591-87275327